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11.10.2018

CamocTosTenbHana pabota N 1
«MpocTtenwme ypaBHEHMA B YaCTHbIX MPOU3BOAHbBIXY.
Mpumep BapuaHTa:

Haiigure obimee pemenne ypasHeHHil:
1) TUupy —u, =x+y,

2) (1 —z%u, —u, =2z

g

3aHATHe Ne 6

KnaccudpuKkauma ypaBHEHUI B YaCTHbIX NPOU3BOAHbLIX BTOPOro nopaaka (cay-
yali ABYX HEe3aBMCUMbIX nepemeHHbIX). MpuBeaeHne ypaBHEHUH K KaHOHUYe-
CKOMYy BuAy.

n.2,8§5,c.75: Ne 33(1,2)

O6uwan cxema npeobpaszoBaHUA ypaBHEHUSA

A(X, Y)U,, +2B(X, Y)u,, +C(x y)u,, = F(x y,u,u,.u,)

Tun ypaBHeHuA

B*-AC>0 B*-AC=0 B*-AC <0

rmnepb6oanyeckmin napabonnyeckui 3NNNNTUYECKUI

YpaBHeHMe XxapaKTepuUCTmK

A(dy)® — 2Bdydx+C(dx)*> =0

MepBble MHTErpasbl YpaBHEHNA XapPaKTEPUCTUK
(cemeiicTBa XxapaKTepUCTHK)




o(x,y)=C,, o(x.y)=C ¢uwijxw=cp
w(xYy)=C, p(%,Y) —iy(xy) =C,
3ameHa
{5 = (X, Y), {ff =Y 4 {é =p(X,Y),
n=y(XY) n=n(xY), n=y(xy)

u(x,y) = V().

u, Zngx +V, 7,

u, =v.&, +v,1,,

Uy =V (é:x)z + 2V§n§x77x +Vm,(77x)2 +V§§xx +V, 7
Uy = Vg (égy )2 + 2V, 611y Y, (77y )2 VS TV,

Uy =V & &, Yy, (61, + &, )+ Vo many +V,Ey +V,7,,
KaHoHMYecKkui sup,
o =D v, =@ v

g Vi =@

rae © =®(&,7,V,V,,V,)

JdomaluHee 3agaHue

== 1.2, 85 c. 68-75: pasbop npumepos.
c. 75, Ne 33(3).

18.10.2018
3aHAaTtue Ne 7

KnaccudpuKkauma ypasHeHMit B YacTHbIX NPOM3BOAHBIX BTOPOro nopaaka (cay-
Yaii ABYX HEe3aBMCUMbIX nepemeHHbIx). MpuBeaeHe ypaBHEHUA K KaHOHUYe-
CKOMy BuAy.

rn.2,85,¢c.76: Ne 34(1),35(1),36(1)

Ne 34 (1). MpuBecTn ypaBHEHUE K KAHOHUYECKOMY BUAY

- 2 _
U, —2sinx-u, +(2-cos” x)-u, =0.



1)

2)

3)

4)

5)

6)

YpaBHeHUe aBaAeTcA ypaBHeHMemM 2-ro nopaaKka B 1060 TOUKe MAOCKO-
CTU (HeT Takux X M Y, Npu KOTOPbIX KO3PDULMEHTLI NpU BTOPbIX NPOU3-
BOAHbIX OiHOBPEeMeHHO b6bl obpaulanmch B 0).

OnpepeneHuve TMNa ypaBHEHUA:

d =sin®* X —(2-c0s* X) =—1 = ypaBHEHWE WUMEET 3SNAUNTUYECKMUIl
TMN B 11060 TOUKE NOCKOCTU.

PeweHue ypaBHEHUA XapaKTePUCTUK:

(dy)? + 2sinx - dydx+ (2 —cos* X)(dx)* =0 <

< (dy+sinx-dx)* +(dx)* =0 <
& (dy +sinxdx + idx)(dy + sinxdx —idx) = 0.
[Ba KOMNNEKCHO-CONPAMKEHHbIX MepBbIX MHTerpana:
y—cosx+ix=C,, y-cosx—ix=C,.
Mepexon K HOBbIM NEPEMEHHbIM:
§=y—-cosx, n=Xxu(xy)<v(sn).
u(x, y) =v(y —cosx, X).

BbiparkeHne NponsBoaHbIX GyHKLMM U Yepes HoBble NepeMeHHble:

0| u,=sinx-v, +v,

0| Uy =V,

= i 2 . i . .
1| Uy =SIN" X-V, +2s8iNX-V, +V, +COSX-V

i 4

2 —
2—cos’x | Uy =V

—2sinx uxy:sinx'v +Vv

& én

nOCTPOEHI/Ie KaHOHHMYECKOTIo ypaBHEHUA!

Vee | sin? X +2—cos? x —2sin’x =1

Vin | 1

Ven | 2SiNX—2sinx=0




Ve ‘cosx cosn

Vi ‘O

KaHoHuueckuii Bua; V.. +V, +cosn-v, =0.

Ne 35 (1). O6nactu nmapabonnyHOCTU, rMNEPbOAUYHOCTU U SAANNTUYHOCTU
ypaBHeHWMA:

2 2
(L-x)u, —2xyu,, — (@ +y)u, —2xu, —2yu, =0.

OVNCKPUMMHAHT ypaBHEHUA:

d=(xy)?+1L-x)A+y>)=1-x>+y>.

06nactu, rae CoOXpaHATCA TUN YPaBHEHMSA, ONUCLIBAIOT YC/I0BUA:

Obnactb Obnactb Obnactb
napabosnyHocTn rmnepboanYHOCTM 3IINNTUYHOCTH
1-x>+y*=0 1-x*+y*>0 1-x*+y*<0

2 2 o
YpasHeHue 1— X° + y° = 0 Ha KoopamHaTHOM niockocT OXy onpeaenser
runepbony, KoTopas ABAAETCA rpaHuLel obnacTtei

Mexay BeTBAMMU
runepbobl




Ne 36 (1). MprBeCTM ypaBHEHME K KAHOHUYECKOMY BUAY
Xu, +2xu, +(x-u, =0.

OnpepeneHune TMNa ypaBHEHUA:
d=x*-x-(x-1)=x

O6nactu
napabonnyHoctu rmnepboanYHOCTH 3NINNTUYHOCTHU
Xx=0 x>0 X<0

O6nactb napaboanyHocTU
Mpu X = 0 ypaBHeHWe NpuHUMaeT BuA: Uy = 0 (KaHOHWYeCKniA)

YpaBHeHMWe XapaKTepUCTUK:

x(dy)? = 2xdxdy+ (x —1)(dx)* =0 < x(dy —dx)? — (dx)* = 0.

x>0 xX<0

(VxJy-do? —(@)?=0. | (V=xJ(dy-dx)?+(dx)? =0.

O6nactb runep60ANYHOCTH

1 —
(VxF(dy-dx)? - (dx)? =0 < dy—lL- oo
dy — (1+ %)dx =0
Cemeiticmea xapakmepucmux:
y—X+2Jx = C,,

y—-X—-2JX =¢,

§:y—x+2\/§,
77=y—x—2\/§
u(x, y) =v(y — X+ 2%, y — x - 2v/x)

Bamena

BbipaskeHune NponsBogHbIX QYHKLMM U Yepes HOBble NepemeHHbIe:

u, :vg(—l+i)+v”(—1—i)

0 X X




Uy =V§ +V,]

u, :v&;(—lJr%)2 +2v@(—1+%X—1—%)+

)

1 1 1
+V7m(—1_ﬁ)z Ve o x TV 2xux
x—1] U, =V, +2v, +V,
1 1 1
2x | Uy (1+ )+v§,7( 1+W_l_ﬁ)+vw(_1_ﬁ
ﬂOCTpoeHVIe KaHOHMNYECKOTIo ypaBHEHUA!
Vee x-(—l+%)z+x—1+2x(—1+%):0
1 )_
Vi ( 1——)2+x 1+2x( 1_W)_0
Ve | 2x(1-%)+2(x-1)—4x =4
1 __2
Ve 2Jx ¢
1 2
Voo | 20X &1

o . 1 _
KaHoHuueckuit Bua: V,, +Eﬁ)(v§

v,)=0.

JomaluHee 3agaHue

E

rn.2,85c.75-76: Ne 34 (2), 35 (3), 36 (1, 3aBepLumnTb)




25.10.2018
3aHATHe Ne 8

MpuBeaeHne ypaBHEeHMIt K KaHOHMYecKomy Buay. MoctpoeHune obuiero pelue-
HuA.

3aaaHue 1. 3aBepLueHune npeobpasosaHus B N2 36 (1)

06aacTb 3NAIMATUYHOCTU

dy — (1+ L)dx =0,

dy—(l—L)dx =0

D

(V=xJdy—dx)? +(dx)? =0 <

7

Cemeiticmea xapakmepucmux:
y—X+2ivJ-X =¢,,
y—-Xx-2iv-X =¢,

3amena
§=y=X%
n= 2J—x
u(x,y) = v(y = x.2v=x)

BblpakeHune Npon3BogHbIX QYHKLMM U Yepes HOBble NepemeHHbIe:

_ 1
0 UX ——Vé—V”—q

- 21 1 1
X uxx_v§§+2v§,] = Vi X TV o=

+

2X | Uy ==V =V,

nOCTPOEHI/Ie KaHOHNYECKOTIo ypaBHEHUA!

Vee | X+Xx—-1-2x=-1



Vrm _1
1 1 _
Ven 2X—q—2x—q—0
Ve 0
1 1
Vi | 2J-X n

u . _1ly —
KaHoHnueckuit Bua: Vi +V,, — 3V, = 0.

3agaHue 1. MNocTpoliTe oblLee pelleHe YpaBHEHUA

2 3 2
Xu, —4x°u, +4x°u, +u, —4xu, —x(y +x°) =0. (1)

1) VYpaBHeHMe ABAAETCA ypaBHEHWEM 2-TO NOpsAAKa B 1060 TOUYKe NIOCKO-
CTW 33 UCKAOYEHNEM TOYEK NpaMoit X = 0.

2) OnpeaeneHuve TMNa ypaBHEHUS:

d =4x* —4x* =0 = ypaBHeHue UMeeT NapaBoNUYECKUi THN.

3) PelleHne ypaBHEHMA XapaKTEPUCTUK:
x(dy)? + 4x*dydx+4x*(dx)* =0 < (dy+2xdx)* =0 <
& dy+2xdx=0 = y+x*=C.
4) MMepexon K HOBbIM NEPEMEHHbIM:
S=y+x*, n=xu(xy)evEn).
u(x, y) = v(y + x%,x).

5) BblparkeHne NPOn3BOLHbIX PYHKLMM U Yepe3 HOBble NepemMeHHbIe:

1| U, =2xv. +v,




—4x2 | Uy, = 2xv§§ +V,,
6) TMocTpoeHMe KAHOHUYECKOIO YpaBHEHMA:

CBobopgHoe

Ve Vim Ven Ve | Vv | cnaraemoe

0 X 0 0 1 X (y +X?)
n 1 —En
n+0
KaHoHuuyecknit BuAa;

7) NocTpoeHue obLLero peweHns ypasHeHus (2):
mw,, +v,=¢én < (v,), =E&n

5'7 —+C(&), v :@+@,

T2

V(&) = +C(§)|n|77|+®(§)

™, =

8) Bo3BpalLanch K CTapbiM NepemMeHHbIM X, Y, U, nosyyum obliee peleHune
ypasHeHwus (1):

2 2
X (y+x2)
—r —+

u(x,y) = C(y+x2)ln|x|+q>(y+x2) (3)

3ameuyaHue. Tak Kak nNepemeHHas 1 MOXKeT 6biTb 3aAaHa NobbiM BbipaxeHWem, nNpu
KOoTOopomM npeobpa3oBaHMe He3aBUCUMbIX NMepPeMeHHbIX ByAeT HEBbIPOXKAEHHbIM, TO U
KaHOHMYECKMI BUA MOXKeT BbiTb Apyrum. Tak, eciv HOBble nepemeHHble BBECTU cieay-
oMM obpasom:

E=y+x’, n=y, u(xy)eVv(En),

TO KaHOHUYECKUI BUA ANA ypaBHeHus (1) byaeT cneayolmm:

(6_77)\/7777 —Vy :%'

Ero peweHue:



NI

(&-nv,, -V, =

4(?7;7) g(é) v=-C@hly-¢ -5+ &np-4)+ ).

& (E-nv,) =5, (E-nv, =+,

O6o3Hauns W(&) = -C(&) — ﬁ , MOlYYMM peLieHne ypaBHeHus (2)
V(&) =Y(&)In|n-& |-+ o).

Bo3BpalLanch K CTapbiM NepemeHHbIM X, Y, U, MoayYmm o6u.|,ee pelweHue ypaBHeHua (1)
B C/leaylolem suae:

X2
u(x,y) = ‘P(y + xz)ln x? —%Hb(w xz),
MOXHO NoKasaTb, YTO NONYHEHHOE BblpaXKeHne paBHOCMIIbHO (3), nonaras:

‘P(y+x ) 1C(y+x )+ y+x )2

___ AomawiHee 3agaHue

_
=0

(=]
LJ‘ rn.2,85c. 76: NeNe 35 (3), 36 (4).

1.11.2018
3aHATHE N2 9

MNpuBeaeHne ypaBHEHMi1 K KAHOHMYECKOMyY BUAy. MocTpoeHue obuero pelue-
HuA. 3agada Kowwn.

Ne 40 (2). HaliTn pelieHue ypaBHEHUSA
U, +4u, —5u, +u, —u, =0, (1)

yaosnetsopaiowee yenosuam: U(X,0) =2x, u, (x,0) =1.

1) OnpeaeneHune TMNa ypaBHEHUA:
d=4+5=9>0 = ypasHeHue nmeet runepboIMYECKMiA TUN.

2) PelseHWe ypaBHEHUS XapaKTEPUCTUK:



(dy)? —4dydx—5(dx)* =0 < (dy—2dx)* —9(dx)* =0 <
dy —5dx =0, y-5x=C,,
=
dy+dx=0 y+x=C,.
3) Nepexoa K HOBbIM NEPEMEHHbIM:
§ = y—5X, n=y+X U(X, y) (—)V(g,?])
u(x,y) =v(y —5x.y + x).
4) BblparkeHne Npon3BoAHbIX GYHKLUMN U Yepes HOBble NePeMEHHbIE:

1| U,=-9v.+V,

-1 Uy =V§ +V”

1| Uy =25, —10v, +v,

—5 | U, =V, +2v§,7 +V,,

4| Uy, =—5v§§ —4v5,7 +V,,

5) MocTpoeHne KaHOHNYECKOro YPaBHEHMA:
Veg Vim ‘ Ven ‘ Ve ‘ Vi

0 0‘—36‘—6‘0

KaHoHuuyecknit BuAa;

1
Ve, +€v§ =0. (2)

6) MocTpoeHue obLLero pewweHnn ypaBsHeHns (2):

L V. =W,
V. +=2v. =0 <
o767 W, +&W=0.

1
w,+3w=0,  w(&n)=C(&e

_177 _1,7
v:=C(5e ®, v(&n)=(5)e © +F(n).



7) Bo3BpalLlancb K CTapbiM NepemeHHbIM X, Y, U, noaydum obluee pelueHue
ypaBHeHus (1):

~L(y+x)
u(x,y) =o(y—-5x)e © + F(y + x). (3)

8) MocmpoeHue YacmHo20 peuweHus

Hangem nponsBogHyto:
' L(y+x) L(y+x) .
u,(x,y)=@'(y-5x)e & —Fd(y—-5x)e & +F'(y+Xx).
Noacrtasnsas (3) 8 3agaHHble yenosua U(X,0) = 2X, uy(X,O) =1, nonyunm
cucTemy Ana HaxoxaeHua pyHkumin F n d:
1
u(x,0) = d(-5x)e 6% | F(x) = 2x,
1 7lX 1 7lX 1
u, (x,0) = @'(-5x)e ° — 5 @(-5x)e 5 +F'(x)=1.

PeweHue cucmemsbi (Memodom NooCcmaHo8KuU)

1
F(x) =2x — d(-5x)e 6"
,1)( 7lx —1X 71X
®'(-5x)e © — L d(-5x)e & +2+50'(-5x)e O +Ed(-5x)e & =1
X X t
60'(-5X)e © =-1 @'(-5x)=—}eb, @'(t)=-%e ¥,
ot
d(t)=5e % +C, C-const

Moactasnas nonyvyeHHoe BblpaxeHune ana O B nepsoe ypaBHEHUE CUCTEMbI,
Hangem

F(x)=2x-5-C.

HaiiaeHHble Bbipaxkenua ana dyHkumin F n @ noacrasmm B (3). B pesynbTa-
Te NoAy4MM pelueHue 3agaum Kowwu:

1
u(x,y)=2(y+x)—5+5e 5,

Ne 40 (3). HaitTu pelueHue ypaBHeHuUA
(sin® y—4)u, —2siny-u,, +u, —cosy-u, =0, (1)



yaosnetsopsiowee ycnosuam: U(COSY,Yy) =cosy, u,(cosy,y)=siny.

1) OnpegeneHue TMNa ypaBHEHUSA:

d=sin®y—(sin"y—4)=4>0 = ypasHeHne nmeer runepbonmnye-
CKMIA TUM.

2) PeweHue ypaBHEHMA XapaKTEPUCTUK:
(sin” y —4)(dy)? + 2sin ydydx+ (dx)* =0 <
& (dx +sinydy)? —4(dy)* =0 <
{dx+(siny—2)dy=0, <:{x—cosy—Zy =C,
dx+(siny +2)dy=0 X—cosy+2y=C,.
3) MNepexoa K HOBbIM NEPEMEHHbIM:
E=X-Ccosy—2y, n=x—-cosy+2y, u(x,y)<Vv(&n).
u(x,y)=v(x—cosy—2y,x—cosy+2y).
4) BblparkeHne NpPon3BoaHbIX GYHKLMM U Yepes HOBble NepeMeHHbIe:
—cosy | U, =V, +V,
0| u,=(siny—2)v, +(siny+2)v,
(sinfy—4) | Uy =Vg +2V, +V,,
u, =(siny —2)*v, +2(sin* y—4)v, +(siny +2)°v, +
+COSYy -V, +COSY-V,

—2siny | U, =(siny —2)v.. +2siny-v, +(siny+2)v,
5) MocTpoeHue KaHOHNYECKOro ypPaBHEHUSA:

Vee | Sin®y—4+(siny —2)? —2siny(siny —2) =0

Von | SIN®y —4+(siny +2)* —2siny(siny +2) =0
2(sin”y — &) + 2(sin” y — 4) - 4sin” y = 16

Ven

Ve | —cosy+cosy =0



6)

7)

8)

vy, | —Cosy+cosy=0
KaHoHuuyecknint BuAa;
v, =0
Obuiee peweHue ypaBHeHuA (2):
V(&) =D(5) + ¥(n). (2)

BosBpawasncb K cTapbiM MepemMeHHbIM X, Y, U, noayyum obliee pelleHue
ypaBHeHus (1):

u(x,y)=d(x—cosy—-2y)+¥(x—cosy+2y). (3)

[locmpoeHue YacmHo20 peweHus

MoacTaBnnAs (3) B 3a4aHHbIe yC10BUA:
u(cosy,y)=cosy, u,(cosy,y)=siny,
MOAYUYUM CUCTEMY ANA HaxoXKaeHMa GyHkumin F n d:
{u(cos y,Y) = ®(=2y) + F(2y) = cosy, "
u,(cosy,y) =®'(-2y)+F'(2y) =siny.
PeweHue cucmems! (Memodom nodcmaHosKu)
OnddepeHumpys nepsoe ypaBHeHUE cucTeMbl (4), nonyynm

—20'(-2y)+2F'(2y) =-siny = @'(-2y) = 2smy+F(2y)

MoAacTaBMB NOJyYEHHOE BbiPaXKeHME BO BTOPOE ypaBHeHWe cuctemsl (4), by-
AEeM MMETb

lsiny+F'2y)+F'2y) =siny = F'(2y)=4siny,

F'(t) =4sin

5, F(t)=- lCOS +C, C—const.

HageHHoe BbiparkeHune ansa ¢yHKummM F noacrasnaem B nepsoe ypasBHeHue
cuctembl (4):

®(-2y)-Lcosy+C=cosy = ®(-2y)=3cosy-C =
= o)=3 cosi—c

HaiiaeHHble Bbipaxkenua ana dyHkumin F n @ noacrasum B (3). B pesynbTa-
Te Nosy4uM pelueHue 3agaum Kowwu:



X—COSYy+2y

X—Cosy—-2y 1
——% — —5C0s 5

u(x,y) =3cos

AomaliHee 3agaHue

.2,§7,c.86: Ned0 (1, 5a)
MoAroToBKa K KOHTPOAbHOM paboTe. BbinonHWTe cheaytowme 3aaa-
HUA:

1. Vkaxure obract Ha maockoetn X OY | r71e coxpaHsieTes: THIT ypaBHEHHUST:

Y Ugy — (coSTZ + DUy + T Uy —u=0

2. Pemmre 3a1aay Korm:

Upy — 28T Uy — (4 — sin® @)1y, + SBuy, — (16 + 8sinz + cos z)uy, = 0,

u(z,cosz) = e % 4 %, Uy (z,cosz) =1 — %,



http://pmik.karelia.ru/user/semenova/UMF/Praktika/Audit_Tasks/301/Answ_Prob_Var_KR_1.pdf

